十四届全国人大常委会第六次会议在京闭幕

表决通过新修订的海洋环境保护法、爱国主义教育法等 决定任命阴和俊为科学技术部部长、蓝佛安为财政部部长

习近平签署主席令

赵乐际主持会议

新华社北京10月24日电十四届全 国人大常委会第六次会议24日下午在北 京人民大会堂闭幕。会议经表决,通过了 新修订的海洋环境保护法、爱国主义教育 法:决定免去李尚福的国务委员、国防部 部长职务,免去秦刚的国务委员职务,免 去王志刚的科学技术部部长职务、任命阴 和俊为科学技术部部长,免去刘昆的财政 部部长职务、任命蓝佛安为财政部部长。 国家主席习近平分别签署第12、13、14号 主席令。赵乐际委员长主持闭幕会。

常委会组成人员162人出席会议,出 席人数符合法定人数。

会议表决通过了全国人大常委会关

于批准国务院增发国债和2023年中央预 算调整方案的决议、十四届全国人大常委 会关于授权国务院提前下达部分新增地 方政府债务限额的决定。

会议表决通过了全国人大常委会关 于批准《中华人民共和国和哥伦比亚共和 国关于移管被判刑人的条约》的决定、关 于批准《中华人民共和国和毛里求斯共和 国引渡条约》的决定、关于批准《联合国打 击跨国有组织犯罪公约关于打击非法制 造和贩运枪支及其零部件和弹药的补充 议定书》的决定、关于批准《亚洲相互协作 与信任措施会议秘书处及其人员、成员国

代表特权与豁免公约》的决定、关于加入

《国际航标组织公约》的决定。

会议表决通过了全国人大监察和司 法委员会、财政经济委员会、环境与资源保 护委员会、社会建设委员会分别提出的关 干十四届全国人大一次会议主席团交付审 议的代表提出的议案审议结果的报告。

会议经表决,免去李尚福的中央军事 委员会委员职务。

会议经表决,任命刘少云为中国人民 解放军军事法院院长。

会议还表决通过了其他任免案。 全国人大常委会副委员长李鸿忠、王 东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达 峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、

洛桑江村、雪克来提·扎克尔,秘书长刘奇 出席会议。

国务院副总理张国清,最高人民法院院 长张军,国家监察委员会、最高人民检察院 负责同志,全国人大各专门委员会成员,各 省区市人大常委会负责同志,部分副省级城 市人大常委会主要负责同志,部分全国人大 代表,有关部门负责同志等列席会议。

闭幕会后,十四届全国人大常委会举 行第七讲专题讲座,赵乐际委员长主持。 国家发展和改革委员会党组成员、副主任 李春临作了题为《以习近平新时代中国特 色社会主义思想为指导加快规划建设新 型能源体系》的讲座。

中华人民共和国主席令

《中华人民共和国海洋环境保护法》已由中华人民共和国第十四 届全国人民代表大会常务委员会第六次会议于2023年10月24日修 订通过,现予公布,自2024年1月1日起施行。

> 中华人民共和国主席 习近平 2023年10月24日

中华人民共和国主席令

《中华人民共和国爱国主义教育法》已由中华人民共和国第十四 届全国人民代表大会常务委员会第六次会议于2023年10月24日通 过,现予公布,自2024年1月1日起施行。

> 中华人民共和国主席 习近平 2023年10月24日

中华人民共和国主席令

第十四号

根据中华人民共和国第十四届全国人民代表大会常务委员会第 六次会议于2023年10月24日的决定:

- 一、免去李尚福的国务委员、国防部部长职务。
- 二、免去秦刚的国务委员职务。
- 三、免去王志刚的科学技术部部长职务;
- 任命阴和俊为科学技术部部长。
- 四、免去刘昆的财政部部长职务; 任命蓝佛安为财政部部长。

中华人民共和国主席 习近平

2023年10月24日

我国将推动考试招生 制度更加成熟定型

新华社北京10月24日电(记者王鹏)国务院关于考试招生 制度改革情况的报告日前提请十四届全国人大常委会第六次会 议审议。报告提出,将推动考试招生制度更加成熟、更加定型, 为构建多元主体参与、符合中国实际、具有世界水平的教育评价

报告指出,2014年,国务院印发《关于深化考试招生制度改 革的实施意见》。这次改革把促进学生健康发展、科学选拔各类 人才、维护教育公平作为出发点和落脚点,坚持立德树人,适应 经济社会发展对多样化高素质人才的需要。

报告显示,2014年以来,分五批指导29个省份启动了高考 综合改革,形成了分类考试、综合评价、多元录取的考试招生模 式,健全了促进公平、科学选才、监督有力的体制机制,中国特色 现代教育考试招生制度基本建立。

报告认为,当前,与党中央建设教育强国、全面提高人才自主培 养质量的要求和人民群众希望接受更好教育的期待相比,还面临着 一些新形势和新挑战。包括,中西部地区高考综合改革保障有待进 一步加强,普通高中育人方式改革有待进一步深化,考试招生相关机 制有待进一步优化,高考改革的外部环境依然复杂严峻等。

报告从稳步提升中西部地区改革保障能力等7个方面提出 下一步工作考虑。围绕深化中高考考试内容改革,报告提出推 动试题情境设计更加贴近学生学习生活实际,进一步增强对学 生探索性、创新性等思维品质的考查,提升命题的科学性。在强 化高考改革外部环境治理方面,报告提出集中治理地方和中学 炒作、重奖高考"状元"及教师等行为,加强对涉考培训机构综合 治理,适时开展国家教育考试招生立法研究,不断健全相关法律 规定,全面提升考试招生的治理能力和治理水平。

飞越滕王阁



10月24日上午,故宫 博物院发布《优化分时段 预约参观公告》,从11月1 日起,将进一步优化分时 段预约的措施: 预约上午 时段的观众最迟检票时间 为当日12:00,预约下午 时段的观众最早检票时间 为当日11:00。此举将进 一步缩减观众入院时长, 减少院内客流高峰期拥堵 现象,提升参观服务体 验。图为观众在故宫太和 门广场参观。 新华社记者 金良快 摄



故宫调整预约入院规则



《中国的远洋渔业发展》白皮书 新华社北京10月24日电(记者于文静高敬)国务院新闻办公室24

国务院新闻办公室发布

日发布《中国的远洋渔业发展》白皮书,全面介绍了中国远洋渔业的发展 理念、原则立场、政策主张和履约成效,分享中国远洋渔业管理经验,促进

白皮书除前言、结束语外共分为七个部分,分别是中国远洋渔业高质 量发展、统筹推进资源养护和可持续利用、全面履行船旗国义务、严格实 施沅洋渔业监管、强化沅洋渔业科技支撑、加强远洋渔业安全保障、深化

白皮书介绍,中国远洋渔业自1985年起步以来,根据相关双边渔业 合作协议或安排,与有关国家发展互利共赢的务实渔业合作;根据《联合 国海洋法公约》等相关国际法,深入参与联合国框架下的多边渔业治理和 区域渔业管理,积极行使开发利用公海渔业资源的权利,全面履行相关资 源养护和管理义务。

白皮书表示,中共十八大以来,在习近平新时代中国特色社会主义思 想指引下,中国深入践行人类命运共同体和海洋命运共同体理念.持续加 强海洋生态文明建设,始终坚持走远洋渔业绿色可持续发展道路,坚持优 化产业结构,推进转型升级,提高质量效益,严控发展规模,强化规范管 理,打击非法捕捞,致力于科学养护和可持续利用渔业资源,努力实现远 洋渔业高质量发展。

白皮书指出,站在新的历史起点上,中国愿继续同国际社会一道,在 平等、互利、相互尊重的基础上,加强海洋及海洋资源养护和可持续利用, 保护海洋生物多样性,为实现《联合国2030年可持续发展议程》目标,推 动构建海洋命运共同体,助力全球海洋的绿色可持续发展不断书写新的

甘肃酒泉市肃北县发生5.5级地震

新华社北京10月24日电 据中国地震台网正式测定:2023年10月 24日19时32分在甘肃酒泉市肃北县(北纬39.43度,东经97.28度)发生 5.5级地震,震源深度10公里。

如何为未成年人营造风清气正的网络空间?

-司法部、国家网信办有关负责人解读《未成年人网络保护条例》

新华社记者 白阳

5人驾车追逐藏羚羊被罚款

滕王阁景区上空进行飞行表演。 新华社记者 万象 摄

10月24日,欧洲环球之星特技飞行表演队在南昌

警方提醒游客文明出行

新华社拉萨10月24日电(记者陈尚才)记者24日从西藏 那曲市申扎县公安局获悉,经查梁某等5人驾驶越野车,未经 批准擅自进入自然保护区内,并追逐国家一级保护动物藏羚 羊。申扎县林业和草原局对梁某等5人分别作出5000元的行 政处罚,并进行了相应的警示教育。

那曲市申扎县公安局24日通过其微信公众号发布通报称: 经调查,2023年10月21日17时40分许,梁某、施某、陈某、杨 某、熊某等5人驾驶白色越野车,未经批准擅自进入自然保护区 内,并追逐国家一级保护动物藏羚羊。其间,未造成藏羚羊被碾 压或受伤死亡等情况,车内也未发现野生动物及其制品。

近日,网传那曲市申扎县某草地内一辆白色越野车追逐藏 羚羊,引发网民关注。2023年10月21日22时许,申扎县森林 警察大队发现网传情况后,立即组织人员前往现场处置,并对 可疑车辆进行排查。22日凌晨,警方锁定嫌疑人梁某等5人在 那曲市班戈县境内,在班戈警方的协助下将嫌疑人抓获。

根据相关规定,申扎县公安局森林警察大队将此案移交申 扎县林业和草原局进一步处理。申扎县林业和草原局根据《中 华人民共和国自然保护区管理条例》及《西藏自治区实施〈中华 人民共和国自然保护区管理条例〉办法》对梁某等5人分别作 出5000元的行政处罚,并进行了相应的警示教育。

警方提醒广大游客,要文明出行,注意景区设立的安全警 示标识,不要到景区划定的安全游览路线以外游玩,不要进入 景区"禁止人内"的危险区域,不要前往政府部门禁止进入的保 护区域。

未成年人的健康成长事关亿万家庭幸 福安宁。近日,国务院公布《未成年人网络 保护条例》,自2024年1月1日起施行。《条 例》将如何破解未成年人网络欺凌、未成年 人网络沉迷等问题? 24日,司法部、国家网 信办有关负责人对《条例》进行了解读。

我国首部专门性的未成年人 网络保护综合立法

近年来,随着互联网的普及应用,越来 越多的未成年人开始接触和使用互联网。 据统计,截至2023年6月,我国网民规模已 达10.79亿,未成年网民规模突破1.91亿。 两部门有关负责人表示,《未成年人网络保 护条例》是我国出台的首部专门性的未成年 人网络保护综合立法,体现了党和国家对未 成年人成长成才的高度重视和亲切关怀,为 未成年人在网络空间的健康成长提供了坚 实的法治保障。

两部门有关负责人介绍,《条例》坚持问 题导向,聚焦未成年人网络保护工作面临的 突出问题;坚持社会共治,明确有关政府部 门和企业、学校、家庭、行业组织、新闻媒体 等在未成年人网络保护工作中的职责;坚持 立法协同,处理好《条例》与相关法律法规的 关系,并将未成年人网络保护实践中成熟有 效的做法上升为制度规定。

根据《条例》,国务院教育部门会同国家

网信部门制定未成年人网络素养测评指标, 县级以上人民政府加强提供公益性上网服 务的公共文化设施建设,改善未成年人上网 条件。未成年人的监护人应当加强家庭家 教家风建设,加强对未成年人使用网络行为 的教育、示范、引导和监督。未成年人网络 保护软件以及专门供未成年人使用的智能 终端产品应当具有保护未成年人个人信息 权益、预防未成年人沉迷网络等功能。针对 未成年人用户数量巨大或者对未成年人群 体具有显著影响的网络平台服务提供者, 《条例》提出定期开展未成年人网络保护影 响评估、提供未成年人模式或者未成年人专 区、制定专门的平台规则等要求。

完善个人信息保护和网络 欺凌防治机制

网络欺凌行为严重侵害未成年人名誉 权、荣誉权、隐私权等,社会对此广泛关注。 两部门有关负责人介绍,《条例》在《中华人 民共和国个人信息保护法》等规定的基础 上,进一步健全未成年人个人信息保护规 则、完善网络欺凌防治机制。

《条例》明确,网络直播服务提供者应当 建立网络直播发布者真实身份信息动态核 验机制。未成年人的监护人可以请求行使 查阅、复制、更正、补充、删除未成年人个人 信息的权利,拒绝请求的应当书面告知申请

人并说明理由。网络服务提供者发现未成 年人私密信息或者未成年人通过网络发布 的个人信息中涉及私密信息的,应当及时提 示并采取必要保护措施。个人信息处理者 的工作人员访问未成年人个人信息的,应当 经过相关负责人或者其授权的管理人员审 批,记录访问情况,并采取技术措施,避免违 法处理未成年人个人信息。

《条例》还在《中华人民共和国未成年人 保护法》网络保护有关规定的基础上进一步 明确,网络产品和服务提供者应当建立健全 网络欺凌行为的预警预防、识别监测和处置 机制,设置便利未成年人及其监护人保存遭 受网络欺凌记录、行使通知权利的功能、渠 道,提供便利未成年人设置屏蔽陌生用户、 本人发布信息可见范围、禁止转载或者评论 本人发布信息、禁止向本人发送信息等网络 欺凌信息防护选项等,强化对遭受网络欺凌 的未成年人当事人的保护。

加强未成年人网络沉迷防治

未成年人处在成长成才的关键时期,沉 迷网络严重影响未成年人的身心健康和学 习生活.

两部门有关负责人表示,《条例》加强 学校、监护人对未成年人沉迷网络的预防 和干预,提高教师对未成年学生沉迷网络 的早期识别和干预能力,加强监护人对未

成年人安全合理使用网络的指导。要求 网络产品和服务提供者建立健全防沉迷 制度,合理限制未成年人网络消费行为, 防范和抵制流量至上等不良价值倾向。 细化网络游戏实名制规定,要求网络游戏 服务提供者建立完善预防未成年人沉迷 网络的游戏规则,对游戏产品进行分类并 予以适龄提示。明确有关部门在未成年 人沉迷网络防治工作方面的职责。同时, 严禁以侵害未成年人身心健康的方式干

预未成年人沉迷网络。 针对未成年人在网络上非理性消费 的问题,《条例》明确,网络游戏、网络直 播、网络音视频、网络社交等网络服务提 供者应当针对不同年龄阶段未成年人使 用其服务的特点,坚持融合、友好、实用、 有效的原则,设置未成年人模式,以醒目 便捷的方式为监护人履行监护职责提供 权限管理、消费管理等功能。网络游戏 网络直播、网络音视频、网络社交等网络 服务提供者应当采取措施,合理限制不同 年龄阶段未成年人在使用其服务中的单 次消费数额和单日累计消费数额,不得向 未成年人提供与其民事行为能力不符的 付费服务。国家新闻出版部门会同有关 部门制定关于向未成年人提供网络游戏 服务的消费上限等管理规定。

新华社北京10月24日电